## Научная статья

https://doi.org/ 10.24412/2658-7335-2025-1-3 УДК 347.6



Attribution

# СУБЪЕКТНЫЙ СОСТАВ НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ДЕТИ, ВОЗНИКАЮЩИЙ В КОНТЕКСТЕ СЕМЕЙНОГО БИЗНЕСА

## Кривицкая Ю.С.

Южный университет (Институт управления, бизнеса и права), <a href="https://orcid.org/0009-0007-8676-1271">https://orcid.org/0009-0007-8676-1271</a>

Аннотация. В статье рассматривается основные особенности субъектного состава наследственных правоотношений, возникающих в контексте семейного бизнеса. Изучены категории наследников и особенности наследования по юридическим документам. Рассмотрены правовые аспекты и возможность наследования семейного бизнеса несовершеннолетним лицом. Особое внимание уделяется роли наследников, являющихся членами семьи, а также их влиянию на дальнейшее функционирование бизнеса. Исследуются возможные коллизии интересов между наследниками и иными участниками семейного бизнеса. Подчеркивается необходимость тщательного планирования наследования в семейном бизнесе для обеспечения его стабильности и преемственности, а также для защиты интересов всех заинтересованных сторон. Предлагаются рекомендации по оптимизации правового регулирования наследственных правоотношений в данной сфере.

**Ключевые слова:** субъектный состав, наследственные правоотношения, субъекты наследственных правоотношений, завещание, наследники.

Финансирование: инициативная работа.

Original article

# THE SUBJECT MATTER OF HEREDITARY LEGAL RELATIONS, INCLUDING MINOR CHILDREN, ARISING IN THE CONTEXT OF FAMILY BUSINESS

## Julia S. Krivitskaya

Southern University (Institute of Management, Business and Law)

Abstract. The article examines the main features of the subject composition of hereditary legal relations arising in the context of family business. The categories of heirs and the features of inheritance according to legal documents have been studied. The legal aspects and the possibility of inheritance of a family business by a minor are considered. Special attention is paid to the role of heirs who are family members, as well as their impact on the further functioning of the business. Possible conflicts of interest between heirs and other members of the family business are being investigated. The need for careful succession planning in a family business is emphasized to ensure its stability and continuity, as well as to protect the interests of all stakeholders. Recommendations on optimizing the legal regulation of hereditary legal relations in this area are proposed.

**Key words:** subject composition, inheritance legal relations, subjects of inheritance legal relations, will, heirs.

Funding: Independent work.

## Введение.

В эпоху первобытнообщинного строя, особенно на его ранних стадиях, когда потребности людей и возможности их удовлетворения были крайне ограничены, понятие «наследование» в современном смысле ещё не проявлялось, поскольку не было объектов для наследования.

С переходом хозяйства от присваивающего к производящему, сопровождающимся увеличением имущественной самостоятельности отдельных семей, развития семейного предпринимательств и ослаблением родоплеменных связей, вопрос наследования имущества, умерших становится все более значимым.

В соответствие с Конституцией Российской Федерации, право наследования гарантируется государством. Все граждане РФ имеют равные права в области наследственного права, независимо от их пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Наследование имущества обеспечивает защиту права частной собственности граждан. Институт наследования способствует укрепле-

нию семейных связей, поскольку закон включает в круг наследников тех, кто связан с наследодателем кровными узами, супружескими отношениями или усыновлением, а также защищает права тех членов семьи, которые по различным причинам оказались нетрудоспособными.

Значение института наследования весьма значимо, поскольку правовые нормы, регулирующие наследование, служат основным гарантом того, что каждый человек может жить и трудиться, зная, что после его смерти всё нажитое им имущество будет передано исключительно тем, кого он выберет. В случае, если он не успеет выразить свои намерения по какимлибо причинам, его имущество будет распределено в соответствии с законодательством о наследовании между его родственниками и близкими.

Каждый день в нашей стране оформляется значительное количество завещаний, и тысячи наследников начинают процесс вступления в права наследования. Каждый из них сталкивается с необходимостью принятия наследства или подготовки к передаче своего имущества близким или другим лицам. Каждый год правила и требования, касающиеся составления завещаний, а также условия приобретения и реализации наследственных прав, обновляются и дополняются. Эти изменения, безусловно, продолжают вызывать неугасаемый интерес к данной теме.

Вопрос субъектного состава наследственных правоотношений, которые возникают в контексте семейного бизнеса в Российской Федерации, является весьма актуальным в условиях глобализации и роста числа предпринимательских структур.

С развитием предпринимательской деятельности и расширением частных предприятий появляется необходимость в конкретном правовом регулировании процесса передачи бизнеса по наследству [1; 255]. Неверное оформление или отсутствие правовой базы в данной сфере могут привести к юридическим спорам, затягиванию процесса наследования и утрате стоимости бизнеса.

Таким образом, возникающие правовые проблемы наследования бизнеса и субъектного состава наследственных правоотношений, охватывают широкий спектр вопросов, и их решение способствует прочному развитию предпринимательской сферы, защите прав наследников и сохранению экономической стабильности.

Целью данной работы является исследование особенностей субъектного состава наследственных правоотношений с участием несовершеннолетних детей, возникающих из семейного бизнеса. В статье рассматриваются основные правовые положения, регулирующие данные отношения, а также анализируются практические сложности, связанные с передачей наследства.

## Обсуждение.

Ежедневно люди участвуют в гражданско-правовых отношениях, которые являются основой современной жизни: они заключают сделки купли-продажи, а также получают образовательные и медицинские услуги. Особое место занимает наследственное правоотношение, которое представляет собой значимую составляющую современного общества.

Как известно, наследственные правоотношения возникают с открытием наследства. Здесь и появляются субъекты наследственных правоотношений.

Понятие «наследственные правоотношения» не ясно определено в Гражданском кодексе РФ, но имеющиеся права и обязанности, которые предусмотрены законом, касающиеся данных правовых отношений, нуждаются в конкретизированном анализе их взаимной связи и определенности [2, с. 117]. Необходимо рассмотреть один из составных элементов, как, например, субъект и содержание наследственных правовых отношений.

Главное внимание стоит обратить на составляющий объект каждого правового отношения — субъект. Субъективный состав представляет правовой статус каждого участника в любом правовом отношении и, соответственно, без изучения данного элемента нельзя дать полное объяснение наследственным правоотношениям. Рассмотрение состава субъектов наследственных отношений позволяет глубже понять основной термин «наследственные отношения» и способствует дальнейшим исследованиям в этой области права. Также важным и структурным аспектом является определение правового статуса наследников и связанных с ними лиц.

При исследовании правового статуса субъектов наследования важно для начала уточнить понятие «субъекты правовых отношений» в более широком смысле. Согласно мнению Ю.Н. Власова, субъектами правовых отношений являются стороны, обладающие субъективными правами и юридическими обязанностями. Исходя из этого определения, в наследственных

правоотношениях субъектами выступают как наследник, так и наследодатель, каждый из которых имеет определенный набор прав и обязанностей. Подчеркивая данное положение, можно охарактеризовать субъекта правовых отношений, как участника общественной жизни, способного быть носителем юридических прав и обязанностей.

Субъектами наследственных правовых отношений являются участники данных правоотношений, которые, как говорилось выше, обладают определенными правами и обязанностями. К ним относятся наследодатели — в контексте семейного бизнеса это могут быть владельцы бизнеса, наследники и исполнители завещания, которые управляют процессом наследования [3; с.8-14].

Субъектный состав наследственных правовых отношений в семейном бизнесе имеет свои особенности, которые связаны как с семейными, так и с правовыми аспектами. Рассмотрим каждый из них.

Наследники в контексте наследственных правовых отношений, касающихся семейного бизнеса, представляют собой главную категорию участников, а их права и обязанности могут меняться в зависимости от законодательства, семейных традиций и определенных обстоятельств.

По классификации они разделяются на несколько категорий:

- 1. Прямые потомки первой очереди (дети, супруг, родители). Чаще всего, именно они обладают приоритетным правом на наследство.
- 2. Близкие родственники второй, третей и последующих очередей (полнородные и неполнородные братья и сестры, дедушка, бабушка и т.д.). Они претендуют на наследство в том случае, если отсутствуют прямые потомки.
- 3. Наследники по завещанию. Данные лица могут быть как родственниками, так и посторонними лицами, все зависит от волеизъявления наследодателя. Данная категория чаще всего вызывает большинство споров со стороны родственников, так как порой совершенно чужие люди становятся наследниками [4, с.277].

При наличии таких юридических документов, как завещание, брачный контракт, соглашение о наследовании, есть возможность упростить процесс наследования и избежать конфликтов. Данные документы прямо определяют права и обязанности наследников и могут содержать информацию о том, как именно будет

вестись управление бизнесом после смерти основателя [5, с.401-408].

Также, во многих странах законодательство в защиту прав определенных категорий наследников, предоставляет им обязательные доли [6, с.104-105]. Это, в свою очередь, обозначает, что даже если наследодатель оставил завещание на иного человека, то определенный круг родственников все равно имеет право на минимальную долю в наследстве [7, с. 41].

Не редко возникают множественные конфликты между наследниками в семейном бизнесе по ряду причин. Это связано с различными взглядами и идеями о развитии бизнеса, неравным распределением активов, личными амбициями и эмоциональными связями.

Еще одной важной особенностью субъектного состава наследственных отношений, касающихся наследования бизнеса, является оформление наследства на несовершеннолетнего ребенка. Оно имеет свои ограничения и некие особенности, которые зависят от законодательства страны. Ярким примером является наследование имущества несовершеннолетними детьми, в том числе — долей в семейном бизнесе (юридическом лице) [8, с.41]. Управление таким имуществом происходит через родителей или опекунов, так как до достижения совершеннолетнего возраста самостоятельно распоряжаться таким наследством они не могут.

Для обеспечения эффективного управления наследуемым семейным бизнесом могут использоваться различные механизмы. Один из них — создание доверительного управления, когда имущество передается профессиональному управляющему, который действует в интересах несовершеннолетнего наследника.

Другой вариант — назначение душеприказчика, который будет контролировать исполнение завещания и управлять активами до достижения ребенком совершеннолетия.

Особенность заключается не только в распоряжении таким имуществом, но и в самом процессе наследования, так как здесь может потребоваться согласие органов опеки, особенно в случае, если нет завещания. Наследование несовершеннолетним части семейного бизнеса происходит даже в том случае, если в завещании не указана доля ребенка, в таком случае наследование происходит по общим правилам. Согласие органов опеки является обязательным при дальнейшем распоряжении бизнесом (продажа, вы-

ход из компании), а также, потребуется доказать, что это отвечает интересам несовершеннолетнего.

Наследование семейного бизнеса также зависит и от правовой формы юридического лица, у каждой из них есть свои особенности. К примеру, при наследовании общества с ограниченной ответственностью наследники получают долю в уставном капитале, но для этого потребуется соблюдение конкретных процедур для передачи долей. В случаях с акционерными обществами — наследуются акции, в соответствии с корпоративными процедурами. По общим правилам наследования наследуется такое юридическое лицо, как индивидуальный предприниматель, это связано с тем, что бизнес в таком случае принадлежит одному человеку.

Значительным пробелом современного законодательства является неопределенность в розыске наследников. Правовые документы не отражают порядок розыска нотариусом наследников, не предусмотрена эффективная система уведомления наследников об открывшемся наследстве. Использование информационных технологий предоставляет возможность отражения данных на едином сайте — Федеральной нотариальной палаты. Но фактически уровень правовой культуры современных граждан достаточен низок, большинство граждан не имеют представления о порядке функционирования данного сайта. Требуется усовершенствовать систему уведомления наследников особенно с участием несовершеннолетних лиц. [9, с.40-42].

Еще одним актуальным на сегодняшний день нюансом является показатель эффективной деятельности и наследственное планирование. Это выражается в том, что наследодатель еще при жизни создает и накапливает капитал, тем самым, гарантируя преемственность своего бизнеса. Такие действия направлены на устранение недопониманий между наследниками и помогает справедливо распределять наследство.

## Заключение.

Как показывает история, развитие наследственных правоотношений, находится в тесной и прямой зависимости от развития общественных отношений, общества и государства в целом. Не вызывает сомнений, что значение наследования и задач, выполнение которых возложено на него, гораздо шире и важнее, нежели просто уравновешивание интересов наследников и наследодателя.

Представляется, что, кроме всего вышесказанного, наследование играет немалую

роль в созидании уверенной в себе плеяды людей, чьи убеждения и идеология выросли не на пустом месте, а сами они ощущают себя не оторванным от дерева листочком, а одним из этапов величественного пути развития человеческой цивилизации.

Чем более высокого уровня развития достигло общество И государство, актуальнее ДЛЯ данного государства наследственные правоотношения, как один факторов ключевых развития института семейного бизнеса.

Продолжение развития и процветания частной собственности способствовало тому, что наследуемыми становятся практически все объекты, способные приносить доход и удовлетворять различные потребности людей.

Имея в собственности имущество, гражданин увереннее и стабильнее чувствует себя в системе современных общественных отношении. Перечень имущества, которое может передаваться по наследству, резко увеличился. Состав, количество и стоимость имущества, которое может находиться в собственности граждан, практически Macca ограничены. появившихся предпринимателей, имеющих иногда солидную долю в уставном капитале, преходящую к наследникам, огромное количество приватизированных переходящих порядке квартир, наследования, привели К тому, что наследникам бывает трудно разобраться в прав принять вопросах, касающихся их наследство.

Одним из ключевых инструментов предотвращения конфликтов и сохранения стабильности семейного бизнеса является заблаговременное планирование наследования На сегодняшний день наследование семейного бизнеса является актуальным вопросом, а связано это с тем, что наследниками могут являться не только близкие родственники, но и посторонние лица, которые указаны в завещании. Стоит рассмотреть возможность внедрения ограничений связанных с наследованием семейного бизнеса в части круга лиц.

Составление завещания позволяет наследодателю определить порядок распределения активов и назначить исполнителей, которые будут следить за выполнением его воли. Важным элементом такого планирования является разработка стратегии управления бизнесом после смерти владельца.

Использование трастовых структур и семейных фондов позволяет сосредоточить управление активами в руках профессионалов, обеспечивающих долгосрочную устойчивость предпринимательства. Это гарантирует, что бизнес останется под контролем компетентных менеджеров.

Создание уставных документов, в которых четко прописаны условия и ограничения для наследников могут стать предпосылками роста бизнеса. Например, предусмотреть в уставе, что доли в уставном капитале переходят к наследникам только с согласия остальных участников общества. При отказе участников

общества в согласии на переход доли к наследнику, доля переходит к обществу. Во-вторых, возможно рассмотреть реорганизацию бизнеса в другие юридические формы, что позволит перераспределить активы и урегулировать взаимодействие между участниками бизнеса.

Таким образом, для обеспечения устойчивости семейного бизнеса рекомендуется разработать четкие стратегические планы, предусматривающие механизм наследования и учитывающий определенные особенности субъектного состава наследственных правовых отношений

### Конфликт интересов

Не указан.

#### Репензия

Все статьи проходят рецензирование в формате doubleblind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

#### **Conflict of Interest**

None declared.

#### Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

#### Список источников:

- 1. Абраменков М. С. Наследственное право: учебник / М. С. Абраменков, А. Г. Сараев, В. А. Белов; ответственный редактор В. А. Белов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 347 с.
- 2. Альбов А. П. Наследственное право: учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. П. Альбов, С. В. Николюкин. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2022. 197 с.
- 3. Анищенко Е.Ю. Наследники по праву представления и необходимые наследники / Е.Ю. Анищенко // Перо науки. 2019. № 6 (6). С. 8-14.
- 4. Белов В. А. Наследственное право: учебник для вузов / М. С. Абраменков, А. Г. Сараев; ответственный редактор В. А. Белов. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 346 с.
  - 5. Жарехина В.Е. Принятие наследства / В.Е. Жарехина // Синергия Наук. 2022. № 41. С. 401-408
- 6. Волков А.Л. Современные проблемы института наследства в  $P\Phi$  / А.Л. Волков // Интерактивная наука. 2022. № 4 (50). С. 104-105.
- 7. Ермолаева Е.Л. Субъекты наследственных правоотношений / Е.Л. Ермолаева // Современные научные исследования и инновации. 2023. № 11 (103). С. 41.
- 8. Жиляева С.К. Сложности вступления и владения наследством несовершеннолетними / С.К. Жиляева // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. 2022. № 1 (74). С. 41-44.
- 9. Алдаева, В. В. Участие несовершеннолетних в наследственных отношениях / В. В. Алдаева. Текст: непосредственный // Молодой ученый. 2022. № 43 (438). С. 40-42. URL: https://moluch.ru/archive/438/95798/ (дата обращения: 10.03.2025).

## References:

- 1. Abramenkov M. S. Inheritance law: textbook / M. S. Abramenkov, A. G. Saraev, V. A. Belov; executive editor V. A. Belov. 2nd ed., revised and add. Moscow: Yurait Publishing House, 2022. 347 p.
- 2. Albov A. P. Inheritance law: textbook and practice for secondary vocational education / A. P. Albov, S. V. Nikolyukin. 2nd ed. Moscow: Yurayt Publishing House, 2022. 197 p.
- 3. Anishchenko E.Y. Heirs by right of representation and necessary heirs / E.Y. Anishchenko // The pen of science. 2019. Ne 6 (6). Pp. 8-14.
- 4. Belov V. A. Inheritance law: a textbook for universities / M. S. Abramenkov, A. G. Saraev; executive editor V. A. Belov. 2nd ed., revised and add. Moscow: Yurait Publishing House, 2023. 346 p.
  - 5. Zharekhina V.Well. Inheritance / C.Well. Jarrekhina // Synergy Science. 2022. № 41. S. 401-408
- 6. Volkov A.L. Modern problems of the Institute of inheritance in the Russian Federation / A.L. Volkov // Interactive science. 2022.  $N \ge 4$  (50). Pp. 104-105.
- 7. Ermolaeva E.L. Subjects of hereditary legal relations / E.L. Ermolaeva // Modern scientific research and innovation. 2023. № 11 (103). P. 41.
- 8. Zhilyaeva S.K. The difficulties of entry and possession of inheritance by minors / S.K. Zhilyaeva // Scientific Bulletin of the Orel Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after V.V. Lukyanov. 2022. № 1 (74). Pp. 41-44
- 9. Aldayeva, V. V. Participation of minors in hereditary relations / V. V. Aldayeva. Text: direct // Young scientist. 2022. № 43 (438). Pp. 40-42. URL: https://moluch.ru/archive/438/95798 / (date of access: 10/03/2025).

## Информация об авторе:

**Кривицкая Юлия Станиславовна**, старший преподаватель кафедры гражданского права, юридического факультета ЧОУ ВО «Южный университет» (Институт управления, бизнеса и права), <u>Julia-424@yandex.ru</u>

Yulia S. Krivitskaya, Senior Lecturer, Department of Civil Law, Faculty of Law, Southern University (Institute of Management, Business and Law).

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 23.02.2025; Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 14.03.2025; Принята к публикации / Accepted for publication 20.02.2025. Автором окончательный вариант рукописи одобрен.